

# 是她！ 铁娘子2.0



## 英国迎来第三位女首相特拉斯

英国执政党保守党新党首选举结果5日公布，外交大臣伊丽莎白·特拉斯胜出，将接替鲍里斯·约翰逊出任英国首相。

今年47岁的特拉斯也将成为玛格丽特·撒切尔和特蕾莎·梅之后的第三位英国女首相，也是最年轻的女首相。根据日程安排，特拉斯将于6日在苏格兰觐见女王伊丽莎白二世，在获得女王批准后正式成为英国首相。

特拉斯1975年7月出生，毕业于牛津大学墨顿学院的政治、哲学和经济专业，1996年加入英国保守党。说起特拉斯，很多人对她的第一印象就是“语不惊人死不休”。

在不久前的竞选活动中，她甚至曾声称，若自己当选，会“准备好必要时按下核按钮”，即使全球毁灭……

### “翻版撒切尔夫人”

历任英国首相中，特拉斯最喜欢的是撒切尔夫人。七岁那年，她就在学校的模拟大选中扮演了撒切尔夫人这一角色。

这次竞选期间，在参加首场电视辩论时，特拉斯穿了一件黑色西装外套，搭配带有大蝴蝶结的白衬衫——这几乎复刻了撒切尔夫人1979年参加大选时的着装。

尽管特拉斯解释这都是“巧合”，但英媒称，她模仿装扮的做法，看起来像是在向外界声明：瞧瞧我，下一位撒切尔夫人，铁娘子2.0。

“特拉斯从小就受撒切尔主义的影响。投入保守党党首选举以来，她在模仿撒切尔夫人上更加刻意。”清华大学国家战略研究院研究部主任、研究员钱峰分析称。

当然，模仿撒切尔夫人只是特拉斯胜选的一部分原因。

在钱峰看来，随着竞选期间的议题逐渐集中，特拉斯的相对优势愈发明显。

“保守党内不少人比较留恋即将卸任的首相约翰逊。另一位候选人苏纳克此前‘背叛’了约翰逊，而特拉斯则一直坚定地跟随约翰逊，且在执政理念上也与约翰逊更类似，因此选票就更多地流向了特拉斯。”

另外，特拉斯的肤色也

被认为是其优势之一。有分析称，保守党党内一些白人本土意识特别强，恐怕并不接受一位非白人领导。

“苏纳克的印度裔身份的确会成为他的某种隐形障碍，毕竟英国至今都没有出现过一位首相来自有色人种的情况。”钱峰说。

中国社会科学院欧洲研究所学者孔元也告诉记者，种族因素无法成为一个公开话题，但确实会成为影响投票结果的潜在因素。

### 喜欢“二丫”，喜欢女团

特拉斯曾用“一身反骨”来形容自己。

她说自己很像《权力的游戏》中的角色艾莉亚·史塔克（一个拥有高超剑术的假小子刺客，中国网友昵称该角色为“二丫”），因为“艾莉亚任何时候都拒绝按照人们对她的期待来活”。

1975年，特拉斯出生在一个“工党左翼”家庭，父亲是大学数学教授，母亲也有博士学位。父母鼓励她好好学习，还会经常在家里讨论政治。

耳濡目染下，特拉斯考上了牛津大学，念了PPE（哲学、政治和经济学）专业，还加入了自由民主党——这是保守党的主要对手之一。然而后来，她突然转投保守党怀抱。

当被问及原因时，她说：“我父母是善良的人，但现在我认为他们的想法是错的……我遇到了保守党，我意识到他们没有两个脑袋，实际上是好人。”

对于特拉斯从左翼转向右翼，其父亲感到非常震惊和难过，至今仍耿耿于怀，拒绝和人谈论她。

2010年，在商界摸爬滚打数年后，特拉斯进入英国议会下院，仅用短短几年就坐到英国司法大臣的位子。值得玩味的是，她曾坚定地支持前首相卡梅伦，站在

“留欧”派一边；但当扛着“脱欧”大旗的特蕾莎·梅当选为首相，并任命她为司法大臣后，她便逐渐转为“脱欧”派。

到了2021年，特拉斯被任命为英国外交大臣，走上国际舞台。此后，她的政治理念、工作作风，甚至各种花边，都成了英媒的关注点。

这年年底，《泰晤士报》就在一篇报道中揭秘道：

特拉斯喜欢听“霉霉”泰勒·斯威夫特、英国女团“混合甜心”的歌跳舞。

她社交时精力充沛，喜欢喝葡萄酒（或威士忌），或者跟对面办公室的就业与养老金大臣特蕾西·科菲一块儿组织卡拉OK。

在她组织的派对上，你会发现前财政大臣乔治·奥斯本在说唱；前外交大臣杰里米·亨特高唱“猫王”的《怀疑的心》；特拉斯则在表演她最拿手的麦当娜曲目，有时戴着粉色假发……

### 闹出国际笑话

特拉斯隔三差五上头条，更多还是因为那些迷之发言。

今年8月底，她称如果自己当选英国首相，可能将正式给中国贴上“威胁”标签。对此，中国外交部发言人赵立坚回应表示，我想奉劝英国个别政客，动辄拿中国说事、鼓噪所谓“中国威胁论”，这是不负责任的言论，也解决不了英国自身的问题。

特拉斯还屡屡操弄涉台问题。

8月11日，中国外交部发言人汪文斌在例行记者会上说，如果英方真的关心台海和平稳定，就应该去谴责美国和“台独”势力，阻止他们挑衅“玩火”。试问如果内外勾连、分裂领土发生在英国的苏格兰，英方是否能够保持冷静、克制，听任

“现状”恶化？

此外，特拉斯对欧盟的态度也十分微妙。

不久前，当被问及法国总统马克龙“是朋友还是敌人”时，她说：“还没有定论，如果我成为首相，我会以行为而不是言语来评判他。”

这一表态迅速引发震动。

第二天，马克龙回击称：“无论英国领导人是谁，英国都是法国的盟友，尽管其领导人有时可能在哗众取宠时犯了点小错误。”

“英国脱欧以后就和欧盟愈发疏远，更多地往美英同盟关系上倾斜。比如在俄乌冲突中，尽管德国和法国也制裁俄罗斯，但在冲突爆发前，他们的领导人多次斡旋，还是想力争稳定住局势，而英国从一开始就一直在‘拱火’。英国和欧盟，在不少问题上的分歧越来越明显。特拉斯和马克龙这次的举动，是将彼此间的互不欣赏暴露在世人面前了。”钱峰表示。

答案不言自明。

几天后，在一场竞选活动中，特拉斯称，自己绝不会允许苏格兰举行第二次公投，她“永远、永远”不会允许英国“家庭”分裂。

在孔元看来，特拉斯在此次竞选中大打“中国牌”，是用激进言论为选举造势，从而吸引眼球，获得更多基层党员的支持。

特拉斯对俄罗斯也一向十分强硬。

今年2月，她与俄罗斯外长拉夫罗夫就乌克兰局势举行会谈。拉夫罗夫问她：“您承认俄罗斯对罗斯托夫和沃罗涅日两个州的主权吧？”她立马答：“英国从不承认俄对这两个州的主权。”

此言一出，全场沉默。英驻俄大使坐不住了，连忙解释这两个州确实是俄领土。特拉斯傻了眼。

本报综合

伊丽莎白·特拉斯(右)在英国特伦特河畔斯托克参加电视辩论的资料照片(7月25日摄)。新华社发

## 新首相面临挑战不少

虽然特拉斯如愿当选保守党党首并将成为英国首相，但她将从约翰逊手中接过的不仅是权力，还有一大堆难题，首要的便是物价和医疗等经济民生问题。

### 经济民生堪忧

目前英国经济增长乏力，并遭遇能源危机和严重通胀，民众生活成本陡增。去年冬天以来，英国通胀率居高不下，今年4月至7月接连刷新40年来新高。英国舆论调查公司4日晚发布的民调结果显示，74%的受访者认为，应对生活成本上涨是英国新首相的重要任务。

新冠疫情之下，英国医疗系统承受压力，看病等候时间过长和医护人员短缺问题日趋严重，而能源危机使情况变得更糟。英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格认为，医疗系统在冬天可能出现重大问题，这对新政府而言将是一枚“定时炸弹”。

物价飞涨导致民众实际收入快速下滑，进而激化劳资矛盾，英国铁路、港口等多个行业的从业者近来纷纷举行罢工要求涨薪。

英国利物浦大学政治学教授斯图尔特·威尔克斯-希格指出，几乎所有的公共服务都面临困境，民众看病难，多个行业罢工……特拉斯作为首相将面临严峻考验。

### 外交挑战不少

除了国内一系列经济民生问题，特拉斯上台后在外交领域也将面临不少挑战。其中，如何处理与俄罗斯的关系是一个重大问题。乌克兰危机升级后，约翰逊政府在政治和军事上大力支持乌克兰，并积极加入西方对俄实施的全方位制裁。作为外交大臣，特拉斯也对俄采取强硬姿态。她曾在今年7月底发表声明，声称自己将是乌克兰“最好的朋友”，并承诺将与盟友一道向乌提供更多武器和人道援助。

如何处理“北爱尔兰议定书”是特拉斯要面对的另一大挑战。该议定书是英国“脱欧”协议的一部分。根据协议，北爱地区留在欧洲单一市场与欧盟关税同盟内，以防止爱尔兰岛内出现陆上“硬边界”，而从英国大不列颠岛进入北爱地区的部分商品则需接受海关和边境安全检查。英方签署“脱欧”协议后不断就北爱问题表达“反悔”之意，特拉斯今年6月作为外交大臣向英国议会提交议案，正式公布单方面修改“北爱尔兰议定书”部分内容的具体计划。有分析人士警告，特拉斯就任首相后若推进修改该议定书，将导致英国和欧盟关系紧张，甚至触发贸易战。

据新华社伦敦9月5日电